

占佛山市  
市获奖总数  
63.2%!

# 顺德企业12项专利 荣获第八届广东专利奖

## 民营企业专利 亮点多

从获奖企业分布看，本次顺德区获奖主体均为民营企业，既有“美的集团”这样的大企业，也有“云米”“必达”这样的中小企业。从获奖专利类型看，发明专利11个、外观设计专利1个。从行业分布看，获奖专利技术大部分属于家用电器及配件专利，例如净水机、空调器、微波炉、燃气具、洗碗机等。

值得一提的是，本次获奖专利最大特点为经济效益显著，例如本次获奖的美芝制冷的“旋转式压缩机”专利，通过对压缩机气缸腔内径及滑片厚度尺寸的最优化设计，解决了压缩机制冷量下降的问题，节能效果明显，相关产品近三年累计销售10076万台，销售额累计达252亿元，按年可节省用电48亿度，折合减少标准煤202万吨；又如威特真空的“磁控管的阴极组件及其制造方法和磁控管”专利，对微波加热中的核心部件磁控管的阴极组件的结构提出创新性改进，有效提升微波炉工作效率，极大降低消耗能源总量，相关产品累计销售1680.06万台，国内市场占有率达到2020年高达46.13%。

据悉，佛山市企业共获得19项奖项，其中银奖8项、优秀奖10项，发明人奖1项。至此，顺德区企业累计获得广东省专利奖金奖8项、银奖15项、优秀奖55项、发明人奖7项。

## 政府服务提供 有力支撑

近年来，顺德区市场监管局

以支持中小企业创新创造为导向，全面整合专业服务机构资源，依托顺德知识产权大厦建设“一站式”知识产权服务平台。根据企业在不同发展阶段的不同需求，提供差别化、个性化服务，建立全方位、全生命周期的知识产权公共服务体系。

针对成长期中小企业知识产权工作基础相对薄弱的情况，每年安排1000万元经费用于支持企业加强知识产权管理水平，2019年以来走访企业286家，发送企业调研建议书129份。新增各级知识产权示范优势企业112家，推动知识产权事业可持续发展。针对成熟期中小企业知

识产权基础较好，需求转变为以加强保护为主的情况，建立顺德区知识产权保护重点企业名录库，对300家重点商标企业和300家重点专利企业提供监测预警，2019年以来向企业发出商标监测预警通知752份，定向针对入库企业发送商标注册保护专项建议书349份，推送专利年费预警信息4368条、专利预警信息18196条。

下一步，顺德区市场监管局将进一步完善知识产权全链条服务，重点加强知识产权人才培养和高价值专利培育与运用，为顺德构建一流营商环境、建设高质量发展先行示范区提供有力支撑。

## 为企业开工减负添活力

顺德区社会投资、政府工程项目先后享受“分阶段办理建筑施工许可证”政策红利

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺宣报道：为深化“放管服”改革，打造“市场化、法治化、国际化”的营商环境，佛山市围绕解决企业、群众诉求需求，聚焦关键环节和重点领域，持续深化工程建设项目审批制度改革，为减轻企业动工负担，激发市场活力，助力全市高质量发展向纵深推进。

据了解，佛山市于9月27日上线工程建设项目审批管理系统分阶段办理施工许可证功能，推进全市施工许可证分阶段办理申报。近日，顺德区住房城乡建设和水利局依据工作方案要求，迅速落实专员研究学习，并积极向各建设行业协会宣传政策，联动行政服务中心做好分阶段办理施工许可证的申报咨询、辅导、代办工作。

## 为企业在顺德 建设按下加速键

11月19日，佛山港龙置业有限公司建设的“佛山市顺德区伦教街道顺德水道以南、105国道西侧地块新建项目6栋、7栋、8栋、9栋、10栋及地下室一区基坑支护土方开挖和桩基础工程”完成当天办结验收，只需提交《规划部门出具的规划条件》《建设方案稳定、图纸符合国家规范标准和工程质量安全以及自行承担规划调整和设计方案变更风险的承诺书》《施工图审查合格意见(桩基础工程)》《建筑工程用地批准手续》，即可取得“基坑支护土方开挖和桩基础工程”阶段的施工许可证，成为顺德区首例享受分阶段办理施工许可证政策红利的项

目，大大简化了动工条件，有效缩减建设周期，使工程尽快投入使用。

为助力顺德教育项目建设提速，保障学生尽快享受优质教育设施，11月25日，佛山市顺德区容桂明德教育发展有限公司建设的“容里中学全寄宿改造项目基坑支护和土方开挖”在明确用地权属、保证质量、安全的情况下当天取得工程基坑支护和土方开挖的施工许可证，已顺利开展项目建设，为全区培育人才、留住人才贡献住建力量。

## 分阶段办理施 工许可

依据《佛山市分阶段办理施工许可证改革工作方案(试行)》文件规定，建设单位可根据施工进展顺序，按“基坑支护土方开挖和桩基础工程”“桩基础”“地下室”“±0.00以上”“装饰装修工程”阶段在佛山市工程建设项目审批管理系统网上办事大厅一站式办理申报，由“顺德区智慧监督平台”对接企业报建数据，通过施工许可审查板块功能发起各业务部门联合审查。

参赛选手由广东省五星级“粤菜师傅”名厨、佛山市饮食同业商会会长吴荣开的粤菜师傅培训基地和大师工作室推送。比赛时间为40分钟，选手须运用粤式烹饪技法，分别就佛山优秀养殖鱼种加州鲈，创作2道热菜。

烟、煎、焗、蒸、油泡……

# “一条鱼”烹出“多道鲜”！

首届佛山市“粤菜师傅”加州鲈烹饪技能邀请赛举行

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员杨荣燕报道：为进一步提升佛山作为“中国加州鲈之都”的影响力，近日，由佛山市农业农村局主办的“粤菜师傅·佛味鲜生”首届佛山市“粤菜师傅”加州鲈烹饪技能邀请赛暨品鉴宴在2021年最受市民喜爱的“佛味鲜生·百里芳华”优质粤菜食材品鉴店(旺阁渔村)开赛。当中国加州鲈之都遇上粤菜师傅，活色生香的“鲜”味出炉惹人垂涎。

参赛选手由广东省五星级“粤菜师傅”名厨、佛山市饮食同业商会会长吴荣开的粤菜师傅培训基地和大师工作室推送。比赛时间为40分钟，选手须运用粤式烹饪技法，分别就佛山优秀养殖鱼种加州鲈，创作2道热菜。

烟、煎、焗、蒸、油泡……

选手们纷纷亮出“真功夫”竞技，鲜活肥美的加州鲈或切成薄片或界刀开边，各道工序有条不紊、精益求精。经过激烈比拼，“一条鱼”巧变多款“鲜”味，一道道创意十足，色香味俱全的加州鲈菜式在粤菜师傅的巧手下惊艳亮相，吸引品鉴宴现场市民争相围观、品鉴。

“佛味鲜生”品鉴宴嘉宾，



嘉宾点评参赛作品，点赞“太香了” 李均良 摄

邀请赛采用现场烹饪、现场讲述、现场评审的形式进行评分。评审从选手的准备工作、专业烹饪、作品呈现、口味质感四个方面进行评分。最终，评选出三道加州鲈佳肴授予荣誉称号。

邀请赛同步进行视频直播以及推介佛山渔业水产名优品，何氏水产、鱼兴港、刘氏水产、御东龙烤鳗、生生农业等佛山龙头企业预制菜产品悉数亮相，与广大网友共享来自中国加州鲈之都的“鲜”味。

邀请赛通过以赛促练、以赛促新的形式，进一步擦亮佛山“中国加州鲈之都”的城市名片，同时夯实佛山粤菜师傅1+5系列工程建设向高质量发展。



一条“加州鲈”烹饪出不同风味 李均良 摄

今年，佛山市农业农村局除了举办首届佛山市粤菜师傅加州鲈烹饪技能邀请赛之外，同步开展佛山渔业水产名优品直播超值购等系列活动，以线上+线下，结合网络互动的模式整合营销，以佛山为起点，助力顶级“佛山鱼”游上干家万户的餐桌。

## 1金2银1铜！ 省第二届技能大赛 佛山代表团创佳绩



时报局等部门协办。本次大赛是广东省规格最高、规模最大、水平最高、影响最广的省级综合性职业技能竞赛盛会，堪称技能界的“省运会”。

佛山代表团的技能工匠们在赛场上奋勇争先，积极进取。在珠宝加工项目比赛中，来自佛山市顺德区裕达珠宝首饰制造有限公司的李婷夺得金牌。来自佛山市顺德区技工学校的官泳冰、佛山市龙江职业技术学校的吴鑫科分别获得烹饪(西餐)以及木工项目的银牌。佛山市高明区高级技工学校的谢佳音获得时装技术比赛的铜牌。同时，有24名优秀选手获得大赛优胜奖。

## 清拆违建 还岸于民

## 顺德区镇两级治水先锋队成立

羊城晚报讯 记者欧阳志

强、通讯员顺宣报道：“轰隆隆……”12月6日下午，随着钩机作业的轰鸣声，佛山市顺德区杏坛镇东海水道南华堤段(七滘大桥西)的一片违章建筑被推倒。

顺德区水韵凤城治水攻坚现场正在施工中。未来，这里将成为水韵凤城的优美岸线，还岸于民，还水于民。

顺德大小河涌近1000条，水域面积占全区总面积的32.6%。滨水空间品质提升向来是顺德城乡品质提升的重中之重。

据了解，区城乡品质提升攻坚队成立以来，按照区委区政府工作部署，全面开展城乡品质提升综合整治攻坚行动，尤其针对黑臭水体、涉水违建、侵占河道等水环境整治重点难题，建立完善的督导和执法机制，科学推进“742192”治水行动，打造了一批靓丽滨河景观带，努力实现“河流、水清、岸绿、景美”的总体目标。

据统计，今年2月至今，顺德区考评督导组共派出2479人次，采集问题27091宗(含转入选件)，完成整改20360宗，完成率为75.15%。截至11月，全区共拆除涉水违建4806处，面积558759平方米，其中，11月初开展“清岸行动”以来，全区共拆除涉水违建

879处，面积128033平方米。

为了将“清岸行动”进行到底，顺德区治水先锋队应运而生。

现场会上，区柱明为顺德区治水先锋队授旗，十镇街治水先锋队也同步成立。未来，区镇两级治水先锋队将区镇联动，形成强大的合力，针对滨水空间建设粗放、侵占河道挤占河岸、见水不亲水等现象，将沿着水网脉络，坚决拆除沿岸违法建筑和设施，让城市滨水区可亲可近，真正做到还水于民。

据介绍，重塑水韵凤城是一项需要全社会共同参与的系统工程。区城乡品质提升攻坚队通过开展城乡品质提升大擂台、项目评选、亲子活动、五一徒步、暑期体验、短视频和摄影比赛等各类活动，全面宣传城乡品质提升阶段成果，展示水韵凤城魅力，营造了共建共治共享水韵凤城的浓厚氛围。现场会上，这一氛围再掀高潮——区城乡品质提升攻坚队还向周边群众派发倡议书，倡议市民争做水环境治理的先行者、践行者、监督者，共同关注支持、积极参与到全区治水大会战中来，共同维护绿水青山的水乡灵韵，实现水清岸绿、长治久清，共建美丽顺德，共享美好生活。

# 首届“寻味顺德·品在大良”

## 短视频挑战赛获奖名单

### 特等奖

### 一等奖

胡途吃  
GC观辰

### 二等奖

### 三等奖

陈仔在佛山  
王馨甜  
稳食街头Gin  
芥末兜兜  
食王

味成年男子  
思恩兒  
中国大游客1122  
佛山吃喝玩乐蒲  
时尚专栏专家waywei  
谢小杰  
勇闯天涯归何处

飞上云霄  
李诗诗  
卡先森与黑皮豆豆  
小云朵  
xxxgradon.  
西瓜超好吃

### 三等奖

阿贞  
人间妖怪  
cy玥  
山楂脆枣  
舜铭君up  
民信老铺

主办单位：大良街道宣传文体旅游办公室 承办单位：羊城晚报报业集团佛山全媒体传播中心

